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Studierendenbefragung 2015: Leseanleitung Ergebnisdarstellungen auf 
Studiengangsebene 
 
Die Ergebnisdarstellungen pro Studiengang sind immer folgendermaßen aufgebaut: 

 
A1 Das Übersichtsblatt 

Zum ersten Einstieg in die Daten ist auf der ersten Seite der Ergebnisdarstellung eine Kurzübersicht 
zu finden. Im oberen Seitenbereich finden Sie Informationen zur absoluten Teilnehmeranzahl und 

zum prozentualen Anteil der Beteiligung im untersuchten Studiengang (vgl.: Studierendenstatistik 

14/15). 

Hauptkern bilden die Ergebnisse zu soziodemographischen und zu einigen Kernfragen der 

Studierendenbefragung, die zur ersten Einschätzung auszugsweise dargeboten werden. Die 

gewählten Kernaspekte sind standardisiert und für jeden Studiengang identisch, so dass ein Vergleich 

der Daten verschiedener Studiengänge möglich ist.  

Des Weiteren sind die Ergebnisse von vier Kernfragen mit den Ergebnissen einer Vergleichsgruppe 

durch ein Ampelsystem auf einen Blick vergleichbar. Als Vergleichsgruppe dient immer das 

Gesamtergebnis der Gruppe mit dem gleichen Abschluss (Beispiel: Wenn ein Bachelorstudiengang 
untersucht wurde dienen die Ergebnisse aller Bachelorstudierenden als Vergleichsgruppe, bei 

Lehramtsstudiengängen die Ergebnisse aller Lehramtsstudierenden usw.; Erläuterungen zur 

Vergleichsgruppe finden Sie im Abschnitt A3). 

 

Abbildung 1: Auszug aus Ergebnisdarstellung: Übersichtsblatt 
 

 

 

 

 
Anzahl der Teilnehmer: 74 Beteiligung der Studierenden im Studiengang: 13%

Soziodemographie
Geschlecht (weiblicher Anteil) 58%

Altersdurchschnitt (in Jahren) 24.0

Studierende mit Migrationshintergrund 17%

Studienverlauf und Studienzufriedenheit

Studium im Verlaufsplan 53%

    davon weiter als im Verlaufplan 4%

Workload in Stunden (Median) 20

Zufriedenheit Index 86%

    am meisten zufrieden mit… … der Einstiegsphase in das Studium: 89%

    am unzufriedensten mit… … den Serviceleistungen der JLU: 27%

Studium wird im hohen Maß beeiträchtigt durch… (häufigste Nennungen)

zeitliche Überschneidungen: 59%

Job / Erwerbstätigkeit: 48%

Stundenplanprobleme wegen weiter Wege: 33%

Studierende, die mind. eine Hilfestellung benötigen 84%

    meist benötigte Hilfestellung finanzielle Unterstützung: 42%

    am wenigsten benötigte Hilfestellung mehr / bessere Lehrmittel: 9%

an Studienabbruch gedacht 22%

    hauptsächlicher Grund Mangelnde Studienmotivation: 36%

Differenz zum Vergleichswert aller Bachelor-Studierenden

 
 

Absolute Beteiligung Prozentuale Beteiligung im Abgleich mit den Daten 
der Studierendenstatistik 

Ausgewählte Kernthemen der Studierendenbefragung 

Graue Markierung: Die 

Ergebnisse des untersuchten 

Studiengangs sind weder 5% 

besser noch 5% schlechter 

als die der Vergleichsgruppe; 
geringe Abweichung 

Rote Markierung: Die 

Ergebnisse des untersuchten 

Studiengangs sind 

mindestens 5% schlechter als 

die der Vergleichsgruppe 

Grüne Markierung: Die 

Ergebnisse des untersuchten 

Studiengangs sind 

mindestens 5% besser als die 
der Vergleichsgruppe 
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A2 Die detaillierte Ergebnisdarstellung 

Danach folgt die Ergebnisdarstellung in Form von Tabellen. Bei Einzelfragen werden in der ersten 

Spalte die Frage und die zugehörigen Antwortmöglichkeiten abgebildet. Darauf folgen in der zweiten 

Spalte die Ergebnisse des untersuchten Studiengangs. In jeder Zelle sind die Prozentwerte 

angegeben. Die Zellen sind leer, wenn keine Antworten zu der jeweiligen Kategorie vorliegen. Um die 

Ergebnisse eines Studiengangs vergleichen zu können, werden in jeder Tabelle die Gesamtergebnisse 
der Gruppe mit gleichem Abschluss gegenübergestellt (Erläuterungen zur Vergleichsgruppe finden 

Sie im Abschnitt A3). 

 

Abbildung 2: Auszug aus Ergebnisdarstellung: Zufriedenheitsindex 
 

 

 

 

 
Tabelle 8: Zufriedenheit* (n=55)      

 Geo Bachelor    

sehr zufrieden 12% 5%    

eher zufrieden 74% 65%    

indifferent 7% 11%    

weniger zufrieden 7% 19%    

gar nicht zufrieden 0% 0%    

Gesamt 100% 100%    

Anzahl 55 1471    

Sie mit folgenden Aspekten in Ihrem Studienfach zufrieden? (erstgenanntes  Fach in Frage A2) ).    

* Indexvariable; aus  den Einzel fragen zur Zufriedenheit geibldet (Frage B5_1 bis  B5_6: Wie s ehr s ind oder waren 

 
 

 

 
 

 

 

Bei großen Itembatterien werden die Antwortkategorien im Tabellenkopf abgebildet. In den rechten 

Spalten werden erneut die Ergebnisse der Vergleichsgruppe aufgeführt (siehe Abbildung 3).  

 
 
Abbildung 3: Auszug aus Ergebnisdarstellung: Zufriedenheit Einzelaspekte 
 
Tabelle 7: Zufriedenheit mit... (n=55)       

Geo Bachelor

 

sehr 

zufrieden

eher 

zufrieden

weniger 

zufrieden

nicht 

zufrieden Gesamt Anzahl

sehr 

zufrieden

eher 

zufrieden

weniger 

zufrieden

nicht 

zufrieden Gesamt Anzahl

… der Einstiegsphase in das Studium 35% 55% 7% 4% 100% 55 33% 47% 15% 4% 100% 1600

… der Betreuung durch die Lehrenden 25% 60% 9% 5% 100% 55 13% 55% 26% 6% 100% 1584

… der Teilnehmerzahl in den Lehrveranstaltungen 30% 58% 11% 2% 100% 57 11% 37% 33% 19% 100% 1587

… der technischen Ausstattung 33% 51% 16% 0% 100% 55 13% 55% 26% 6% 100% 1583

… den Serviceleistungen der JLU 25% 48% 21% 6% 100% 52 25% 53% 17% 5% 100% 1541

… dem Lehrangebot 23% 50% 25% 2% 100% 56 18% 51% 26% 4% 100% 1574

Frage B5 Wie sehr s ind oder waren Si e mi t folgenden Aspekten in Ihrem Studienfach zufrieden? (erstgenanntes  Fach in Frage A2)  
 

 

 

 
Am Ende der Ergebnisdarstellungen finden Sie ausgewählte Diagramme zu einzelnen Kernthemen. In 

den Diagrammen werden wie in den Tabellen die relativen Häufigkeiten abgebildet. In allen 

Diagrammen wird die Vergleichsgruppe mit transparenten Balken dargestellt.  

 
 

 

Anzahl der Befragten, die auf 

diese Frage geantwortet haben 
(mindestens ein Kreuz) 

Relative Häufigkeiten des 

untersuchten Studiengangs 
Relative Häufigkeiten 

der Vergleichsgruppe 

Mögliche Antworten 

Fragetext und Fragenummer; ggf. Erläuterungen zur Kategorienzusammenfassung, 

Antwortzusätze etc. 



Seite 3 von 3 

 

A3 Die Vergleichsgruppe 

Folgende Vergleichsgruppen werden in den Ergebnisberichten abgebildet: 

 

Tabelle 1: Vergleichsgruppen 
 
untersuchter Studiengang Vergleichsgruppe 

Bachelorstudiengang Alle Bachelorstudierende 

Masterstudiengang Alle Masterstudierende 

Staatsexamensstudiengang Alle Staatsexamensstudierende (außer Lehramt)  

Lehramtsstudiengang Alle Lehramtsstudierende, die mit Staatsexamen 

abschließen 

 
 

 

A4 Mindestfallanzahl für die Auswertung 

Ergebnisse werden nur dargestellt, wenn sich mindestens fünf Studierende eines Studiengangs an 

der Umfrage beteiligt haben. 

 


